



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 27 кислева 5785 г. (27/28 дек. 2024 г.) ♦ п"ашл י"כ לשב

Недельная глава Торы: «Микэц» ♦ ע"ז עבשנ לשרפ

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Микэц» («В конце»)

Упование Иосефа

«И отвечал Йосеф Пари, говоря: Не моя (мудрость толкования)...! Б-г даст ответ на благо Пари» (Берешит, 41:16).

Йосеф был наказан двумя дополнительными годами тюрьмы, поскольку положился на виночерпия, говоря: «**Если вспомнишь меня**» (а не положился на Творца). Как известно, цель любого наказания Творца – чтобы человек выучил из него, каким образом исправить упущение. Если так, то, на первый взгляд, непонятно, каким образом Йосеф сказал фараону после того, как разгадал его сон: «**И ныне, да усмотрит Фараон мужа рассудительного и мудрого и поставит его над землёю Египетской**», – ведь, на первый взгляд, это выглядит как стремление к тому, чтобы Фараон вспомнил его к лучшему (и, следовательно, как недостаток в уповании на Творца).

Однако в действительности Йосеф, находясь в тюрьме, серьёзно задумывался, за что получил это наказание, и ему удалось понять истинную глубину упования на Творца, которое требуется от человека. А именно – чтобы человек прояснил для себя, что у любой «причины», которую ему пошлёт Творец, нет совершенно никакой самостоятельной силы, поскольку вся сила принадлежит только Ему, благословен Он. И доказательством этому может служить первое

слово, которое Йосеф употребил, отвечая на просьбу Фараона: «Я слышал о тебе: ты внемлешь сну, чтобы истолковать его», – «Не моя (мудрость)». На первый взгляд, странно: почему Йосеф должен был полностью отрицать свою мудрость, ведь он мог сказать: «Да, я немного разбираюсь в этом, однако это не моя мудрость, а Б-г дал её мне», или что-то вроде этого. А вместо этого он говорит однозначно, что у него нет никаких сил вообще. Ведь весьма вероятно, что Фараон поймёт из такого ответа, что слух, который распространяют о незаурядном умении Йосефа разгадывать сны – ошибочный, и тем самым Йосеф потеряет свою последнюю возможность освободиться из заключения.

Однако на это Йосеф вообще не обращал внимания, зная, что прежде всего ему необходимо аннулировать в своём сердце важность материальных «причин» и ясно осознать, что все силы принадлежат только Б-гу. И в этом заключается основа упования на Творца. Из этого мы явно видим, насколько серьёзно преуспел Йосеф в своём постижении за эти два года, которые он оставался в тюрьме. Только после того, как проявилась высокая ступень упования Йосефа, не было проблемы «постараться», обращаясь к Фараону с советом: «**И ныне, да усмотрит Фараон мужа рассудительного...**». Старание не противоречит упованию на Творца. Противоречит ожидание того, что именно старание принесёт плоды. Истинный путь Торы таков: зная, что всё – от Б-га, приложить старание, не полагаясь при этом на него (Михтав ми-Элиягу, часть 4).

Рав Элиягу Ки-тov
«Книга нашего наследия»
Война света против тьмы

Война, которую вели Хашмонай против греко-сирийского царства, не была восстанием угнетённых против угнетателей, не была войной за свободу. Необходимо иметь в виду, что если бы сыны Израиля хотели, они без труда добились бы удовлетворения всех своих национальных потребностей под властью греков.

Греки не собирались лишать евреев личной или экономической свободы. Они покушались только на духовную свободу, на еврейские «религиозные предрассудки». Они считали, что оказывают Израилю благодеяние, силой навязывая ему свою богатейшую культуру, философию, науку, язык.

Они стремились избавить Израиль от «невежества», «отсталости», приобщить его к современным идеям, к сотрудничеству «цивилизованных наций».

У них были на это основания – многие другие народы с радостью приобщились к греческой культуре. Даже в самом Израиле нашлось немало людей, которых околдовала её волшебный фонарь, и они

жадно устремились к новому «роднику». Греки экспорттировали в Израиль эллинизм и стремились привить евреям свои ценности: преклонение перед силой и красотой человека, и могуществом его разума.

Они считали Тору пустым вымыслом и не верили, что Б-г мог преподать людям свои законы и требовать от них исполнения заповедей, что служение Ему может стать главным содержанием человеческой жизни.

Евреи того времени, оставшиеся верными Торе, и прежде всего – семейство первосвященников Хашмонаев, видели в греческой культуре источник духовной скверны, тумы, худшую из нововидностей языческого сознания.

Разумеется, отвратительно всякое служение идолам, но когда объектом поклонения люди объявляют самих себя, когда все виды человеческой деятельности начинают служить исключительно удовлетворению потребностей новоявленного идола – мир вскоре погрязает в пучине духовной скверны.

Если люди создают себе материальные кумиры – статуи, здания и т.д. – и поклоняются им, эти идолы хотя бы не оказывают дурного влияния на своих создателей. Они являются только вещественным

Ханука самэах!

«И все 8 дней Хануки свечи эти – святыня они... благодарить и восславлять Имя Твоё Великое за знамения Твои, и за чудеса Твои, и за спасение Твоё».

Из пиюта «Свечи эти...» («Ганэрот галалу...»)

3-ю свечу Хануки, 27 дек.,

зажигают перед свечами Шаббата

Шаббат 27/28 дек. 2024 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:07 16:24

Исход 17:23 17:25



Еврейский календарь

Ханука (продолжение)

Ханукальный Шаббат 5785

27 кислева • 27/28 декабря

В Шаббат запрещено любым способом влиять на горение свечей. Даже если они все погаснут, заповедь уже считается выполненной, при условии, что когда их зажигали, масла было достаточно, чтобы прогореть положенное время и свечи не стояли в месте, где была вероятность, что они погаснут от ветра и т.п.

Шаббатные свечи зажигают именно для того, чтобы пользоваться их светом, но светом ханукальных свечей запрещено пользоваться, т.к. они предназначены для заповеди Хануки*; и также, из-за сделанного чуда, уподобили ханукальные свечи Меноре в Храме, которой совсем запрещено пользоваться (МБ 673.8). Продолжение на 2-й стр.

выражением уже проникшей в их души скверны. Но когда люди начинают поклоняться самим себе, объявляют себя всесильными, а свой разум – высшей духовной инстанцией, способной устанавливать истинное значение вещей и понятий – тогда достигается предел нравственной деградации и морального падения.

Хашмонай поняли, в чём корень зла, какая опасность угрожает еврейскому народу. Этому злу – а не просто греко-сирийскому царству – они объявили священную войну. Ибо народу Израиля заповедано хранить чистоту и святость, как сказано в Торе: «**Вы будете у Меня царством священников, святым народом**». А то, что происходило вокруг, было надругательством над святостью.

Поэтому Хашмонай и подняли восстание.

Поэтому и ставят их низко, на высоте от 30 до 100 см, чтобы было видно, что они не для освещения (но ниже 30 см и выше 100 см до 11,52 м, мицва всё же засчитывается).

917

* Перемещать любые свечи в Шаббат запрещено.

Во всех молитвах и Биркат һамазон этого Шаббата, как и в будни Хануки, добавляют вставку «*Аль һанисим*». В Шахарит читают полный Галель. Выносят два Свитка Торы: из 1-го 7 человек читают недельную главу «Микэц», из 2-го мафтир читает о жертвоприношении Элиава бэн Хэлона главы колена Зевулун в 3-й день освящения Храма (Бемидбар 7:24-29), гафтара – «*Пой и веселись...*» из книги «Захарья» 2:14-4.7.

Благословляют месяц тевет, который начинается в йом ревии, 31 дек. / 1 янв. Не говорят «*Ав һараҳамим*» и не поминают души усопших.

Мусаф со вставкой «*Аль һанисим*». Песнь дня – «*Мизмэр шир ле-йом һа-Шаббат...*» В минху не говорят «*Цидкатеха...*»

На исходе Шаббата

28 кислева • 28/29 декабря

* В скобках приведено время для Иерусалима.

(По раву Ц.-А. Токачинскому) Заход солнца в этот день ок. 16:45 (16:48). Арвут молятся раньше обычного – 23 минуты после захода солнца – ок. 17:08 (17:11), а не ок. 35 минут, как обычно, но ханукальные свечи нельзя зажигать раньше, чем 35 минут после захода солнца, т.е. раньше 17:20 (17:23). После Арвута быстро идут домой и зажигают ханукальные

Рав Зелиг Плискин

בְּצֻוֹר לְשׁוֹנָךְ

Береги свою речь

Часть 2. Законы лашон-һара

10.6. Человек не захотел оказать нам услугу

Кто-то не проявил по отношению к нам должной отзывчивости. Нам запрещено упоминать об этом в разговоре с другими людьми с целью унизить того человека. Сюда входят разные случаи: кто-то не одолжил нам денег, не пригласил в гости, был нелюбезен с нами и т.д. Досадовать на это запрещается, даже если у нас нет намерения мстить. Задетые чувства – не причина для рассказа о том, что у нас наболело.

Г. Ашевский собрался в круиз по Средиземному морю. Г. Альтерман, который приобрёл билет на тот же теплоход, просит приятеля прихватить с собой часть его багажа. Ашевский отказывает в просьбе, хотя у него всего один баул. Альтерман не имеет права рассказывать об этом, даже если у Ашевского нет причины отказывать ему в просьбе.

Резл попросила Ципи одолжить ей небольшую сумму. Та отказалась. Резл, встретив Фейгу, пожаловалась: «Честное слово, я не знала, что Ципи так скрупа. У неё не нашлось для меня ни гроша!» Высказывание Резл содержит лашон-һара.

Неизвестный автор

אַדִיקִים

Пути праведных

Врата вторые.

Врата смирения

Смирение проявляется в человеке в шести вещах:

Третье (продолжение). И не будет стараться опровергнуть рассказавшего о нём, и не будет ненавидеть за то, что тот открыл это. И покорится Творцу, Который открыл малую толику из многоного, дабы упрекнуть и укорить его, чтобы он вернулся к Нему. А если то, что рассказали, – ложь, то и в этом случае не будет стыдить наветчика и не будет сердиться на него подобно тому, что известно об одном праведнике. О нём некто рассказал дурное, а праведник послал наветчику подарок и написал ему: «Ты послал мне подарок, состоящий из твоих заслуг, и я своим подарком хочу отблагодарить тебя за это». Потому что в день Суда многим людям покажут добрые дела, которые они не делали. И они скажут: «Ведь мы не делали этого!» Ответят им: «Говорившие о вас дурное сделали эти добрые дела, и эти добрые дела отнимают у них и отдают вам». И злодеям покажут преступления, которых они не совершили, и когда скажут злодеи: «Мы не делали этого!», ответят им: «Эти преступления совершили те, о ком вы говорили дурное, и их взяли у них и отдали вам». И о подобном сказано: «*И семикратно возврати нашим соседям, в лоне их, оскорблении, которыми они оскорбляли Тебя, Б-га*» (Тегилим 79:12). Ибо поносящий праведника, как будто поносит Имя, благословен Он, а потому враги еврейского народа в некоторых местах Танаха называются врагами Имени.

свечи (4-ю свечу), и после этого делают ғавдалу. Нужно приготовить до начала Шаббата всё необходимое для зажигания свечей на исходе Шаббата, чтобы как можно раньше зажечь их, но в сам Шаббат запрещено это делать из-за запрета «готовить в святой день на будни». «...*Борэ меорэй һәзи*» нельзя благословлять на свечи Хануки.

Тот, кто забыл сказать в вечерней молитве Маарив вставку-ғавдалу «*Атá һонантану*», пусть перед приготовлением и зажиганием свечей скажет: «*Барух һамавдиль...*»

Рош һодэш в Хануку

1 тевета • 30 кислева и 1 тевета – 30/31 дек. и 31/1 янв.

В этом году Рош һодэш тевет 2 дня: йом шелиши (вторник), и йом ревии (среда), 6-й и 7-й дни Хануки. Во всех молитвах и в Бирката һамазон, кроме вставки «*Аль һанисим*», посвящённой Хануке, в этот день читают вставку «*Йайлэ ве-йавв*», посвящённую Рош һодэшу.

В Шахарит, как во все дни Хануки, читают полный Галель. Выносят два свитка Торы. Из 1-го три человека читают из главы «Пинехас» о жертвоприношениях (Бемидбар 28:1-15): ежедневном (корбан һатамид), в Шаббат (корбан һашаббат) и Рош һодэш (корбан Рош һодэш). Из 2-го свитка Торы читают о жертвоприношении глав колен при освящении Мишкана соответственно дню Хануки (в 1-й день Рош һодэш – 6-й день, во 2-й – 7-й день). Далее мусаф на Рош һодэш со вставкой «*Аль һанисим*». Песнь дня – «*Барехү нафши*».

Есть у некоторых обычай не стричься и не стричь ногти в Рош һодэш, как заповедовал раби Йегуда Гахасид.

«Зот Ханука» – 8-й день Хануки

2 тевета • 1/2 янв., йом хамиши

Восьмой, последний день Хануки, называют «Зот ханука» из-за слов в завершающем отрывке чтения Торы в этот день: «...*תְּמִימָה אֶת-לְפֵתַח הַמִּזְבֵּחַ*» – «*Зот ханукат Гамизбэах...*» – «*Вот обновление (Ханука) Жертвенника в день помазания его...*»

Восьмой, завершающий, день Хануки подобен дню Шемини Ацэрэт – восьмому, завершающему, дню праздника Суккот, т.к. отрывок «*Зот ханука...*» подводит итог жертвоприношений всех колен Израэля, подытоживает все чудеса праздника, всю радость спасения, все прославления и благодарения Б-га, которыми были наполнены предыдущие 7 дней.

Месяц тевет

31 дек. / 1 янв. – 28/29 янв. – 29 дней

Тевёт (**טְבִיבָה**) – четвёртый месяц года считая с Рош һашана, или десятый от месяца нисан. Созвездие – Гедү (Козерог), в переводе с иврита (**עֲדָם**) – козлёнок (Раши: детёныш, молодое животное).

Рош һодэш тевета бывает 1 или 2 дня, сам же месяц всегда 29 дней. В этом году Рош һодэш 2 дня (30/31 дек. и 31/1 янв.).

Основные события этого месяца:

1-2 тевета – два последних дня Хануки.

1 тевета – время принесения коэнами и народом дров для жертвенника в Храме, один из 9-ти таких дней в году.

10 тевета – общественный пост по началу 3-х летней осады Иерусалима 10 тевета 3336 г. (424 г. до н.э.) Навухаднэцаром, царём Вавилона, закончившейся гибеллю города и Храма.

Заповедь 200 – повеление

выдавать плату наёмному работнику в тот же день, не откладывая на следующий. И об этом Его речение, да будет

Он превознесён: «*В том же день отдай его плату*» (Деварим 24:15). И закон выполнения этой заповеди таков: с нанятым на день расплачиваются до истечения следующей ночи, с нанятым на ночь расплачиваются до истечения следующего дня (т.е. «день», о котором говорится в стихе, – это сутки, отсчитываются от начала работы), см. заповедь «не делай» (НД 38).

В трактате «Бава мецийа» (111А) указано, что заплатить за работу в срок – это заповедь «делай», обязательная по отношению к любому наёмному работнику, как еврею, так и нееврею.

Раби Моше бэн Маймон

סִפְר הַמְצֹוֹת לְרַמְבָּךְ

Книга заповедей

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087